

武警成武中队创造了连续21年军事训练总评优秀的佳绩,被授予“基层建设模范中队”称号——

# “铁军”是这样铸就的

本报记者 王金虎

最近,武警山东省总队菏泽支队成武中队火了。日前,中央军委主席习近平、国务院总理李克强签署命令,授予该中队“基层建设模范中队”荣誉称号。这支驻守在欠发达地区偏僻县城的普通中队,主要担负看守所外围武装警戒任务。1995年以来,他们坚守三尺哨位,屡创佳绩,先后荣立一等功1次、二等功4次、三等功11次,连续20年被树为基层建设标兵中队。在上级组织的军事比武中先后夺得26个第一、创造11项纪录,连续21年保持军事训练成绩总评优秀,出色完成抢险救援等急难险重任务20余次,连续30多年安全无事故。

是什么成就了他们的传奇?

## 将荣誉“归零”

2月14日晚,收看完中央电视台《新闻联播》后,武警成武中队马上召开了一场“揭短亮丑”会。在一个多小时的时间里,官兵们“揭”出了“精细化管理尚有差距”“作风养成、行为习惯有待提高”“培养战士成材进步缺乏实招”等7条党支部存在的“疮疤”。

而就在刚才,他们刚从《新闻联播》中看到习主席、李总理同时为他们中队“点赞”的新闻。“当时,我们中队沸腾了。但荣誉背后肯定还有瑕疵,台上领奖,台下揭短,将荣誉‘归零’,是我们中队多年坚持的传统。”面对如此高规格的荣誉,武警成武中队指导员张志南极力抑制住兴奋和激动告诉《经济日报》记者:“啥时候满足于荣誉,啥时候就会止步于荣誉。每当获得重大荣誉,我们都会提醒大家放下奖牌轻装上阵,找出不足重新出发,把荣誉作为迈向更高层次的新起点。”

时刻保持清醒头脑,是这支“铁军”长盛不衰的秘籍。“铁打的营盘流水的兵”,尽管中队的指战员换了很多,但将成绩“归零”的理念却始终得以传承和发扬。

2009年6月16日,一犯罪嫌疑人在吸毒过量导致精神异常,在成武伯乐大街持刀砍伤2名群众后,逃窜到文亭湖宾馆将服务员劫持。危急时刻,时任中队长王金光带领4名战士火速赶到现场,悄悄迂回到犯罪嫌疑人的后侧,一个箭步上前,一把抓住了犯罪嫌疑人手中的刀刃,另一只手控制了犯罪分子的头部,整个处置过程用时不到一分钟。回到中队已是凌晨3点,疲惫不堪的战士们却很兴奋,反复回味着刚刚发生的一幕:“整个处置过程没费一枪一弹,没伤一人,县里肯定要给我们开庆功会。”可是,王金光却皱着眉头,闷闷不乐,“先别沾沾自喜,依我看,打赢这一仗很大程度上是靠运气。整个处置过程还有很多漏洞,如果不弥补,下次就可能捅大娄子”。说着,王金光让大家“复盘”。

“为减少伤亡,我们应该先投掷催泪弹。”“两名突击队员与后面的抓捕队员衔接还不紧凑。”“我们没有向人质示意卧倒,突击很有可能伤及人质……”一个个疏漏被揪出来,官兵们惊得倒吸一口凉气。随后,王金光和战士们一起研究撰写反劫持战斗报告,将“复盘”找出的七八处漏洞、十多项需要改进的地方都写了进去。后来,这份检讨式报告不仅成为支队反劫持战斗训练的重要实案参考,而且实战之后“复盘”、进行检讨式总结的做法也在支队广泛推广。



图为成武中队的战士们在进行训练。

(资料图片)

## 顽铁化精钢

有人说,成武中队是个大熔炉,投进去的是块铁,炼出来的是块钢。

辽宁籍战士赵文浩从小就失去了父亲,逃学、泡网吧、打群架,成为人见人厌的问题少年。19岁那年,他母亲把他送到成武中队,希望他在部队痛改前非。来到中队,赵文浩根本没把各项规定放在眼里,作风散漫,小错不断。他把周末外出来买的烟藏起来,跑到厕所里偷偷吸。指导员知道他的烟瘾很大,每天破例允许他抽一根。看他实在熬不住了,就给他送来口香糖。不到一个月,就帮他戒掉了烟。

在连队,猪圈里看不见一只苍蝇,冬青树下见不到一片落叶。精细化的管理在熏陶着他、感染着他,也在改变着他。渐渐地,他昔日的心浮气躁被过硬的作风所取代。赵文浩把津贴攒起来,一部分邮寄给家人,一部分存到资助贫困学生的“爱心存折”里。一年后,文浩的母亲来到中队看望儿子。当她吃着儿子亲手做的饭菜时,喜极而泣:“孩子到部队上懂事了,出息了!”

一名小战士入伍不久,因与家人闹矛盾,出现了抑郁症状,而且病情较重。消息传出后,有的人提议:他留在我们中队,作风散漫,小错不断。他把周末外出来买的烟藏起来,跑到厕所里偷偷吸。指导员知道他的烟瘾很大,每天破例允许他抽一根。看他实在熬不住了,就给他送来口香糖。不到一个月,就帮他戒掉了烟。

兵中队的牌子就是假的、空的,就没有含金量!”

当晚,时任中队长张海峰就将床铺搬到班里,和这名小战士铺床铺住在一起。每当他呆呆地坐着发愣时,张海峰就靠上去和他聊天;每当他烦躁时,张海峰就陪他到附近的公园遛弯……在120多天形影不离的悉心帮教下,这名战士的病情逐渐好转,最终走出了抑郁症的阴影。

战士董荣生天生有点口吃,一着急就结巴。指导员张志南得知这一情况后,每晚都找小董聊天,要求小董每天必须坚持给班里同志读报。前不久,在支队组织的“军魂永驻”演讲比赛中,指导员把小董推向前台。小董以自己的故事为题材,用《充满自信、活出自我》为题的演讲夺得冠军。自此,“大结巴”变成了“小喇叭”。

如今,已有30多名曾经的“刺头”在这里“淬火”后炼成“好钢”。从成武中队走出去的官兵中,19名干部走上了团营职岗位,27名战士考学提干成为警官,46人退伍转业成长为副科级以上干部,37人当上了村支书,82人成为地方致富带头人。

## 严兵先严官

“善禁者,先禁其身而后人”。成武中队领导班子“一班人”深谙此理,他们严兵先严官,以身作则,率先垂范。

曾在成武中队工作过的武警菏泽支队副政委蒋哲文,对一件事难以忘怀。

2000年9月,军校毕业的他被分到中队任司务长,有天晚上加班到凌晨整理账目,早上没有按时起床。值班班长把他叫醒时,全中队官兵已在操场上齐刷刷地排队,等他出操。“在这里,没有特殊人群。身体疲劳,思想不能疲软。作为干部,再苦再累,也要站到排头。”蒋哲文说。

2003年,中队按照上级要求推行自助餐,然而没过多久,问题就出现了:有的战士遇到好吃的菜就打很多,吃不了又倒掉,排在后面的战士经常打不到想吃的菜。怎么办?支部成员商议决定,干部最后打菜,这样既能了解战士爱吃哪些菜,更能监督战士按量打菜。

打菜难题解决了,可这事儿引发了支部“一班人”的深思:党员干部是部队建设的风向标,喊破嗓子,不如做出样子。此后,他们与官兵约法三章:只要干部不起床,战士就可以不出操;只要干部不查勤,战士就可以不上岗。

2013年8月,刚上任的中队长在一次后半夜查勤时,因省事,穿着背心就上了哨位。着装不严谨,这在中队里可是个大问题,要上每周问题曝光栏的。在队务会上,有人认中队队长刚来就给他个“下马威”,不利于开展工作,还是不曝光为好;更多人则认为,作为中队主要领导对自己要求应更加严格,曝光丢的是个人面子,不曝光坏的是中队风气。“每名党员干部的形象都关系党的形象,只有自觉接受批评监督,盯准软肋不断自我完善、自我提高,才能赢得战士的认可,为党的形象加分。”新任中队长自我检讨。最终,还是将此事如实曝光。

一年秋天,一名排长的家属带着孩子来到中队,看到院子里新鲜诱人的葡萄,孩子闹着要吃。在中队,这可是不能随便动的。这位排长把孩子带到房间,迅速跑到街上买来葡萄,哄住了孩子,也守住了中队的规矩。

火车跑得快,全靠车头带。在成武中队,战士们印象最深的是,训练时,党员干部先上操场;劳动时,党员干部先拿工具;处突抢险时,党员干部冲在最前面;就寝时,党员干部最后睡。大家纷纷表示,这样的党员干部,咱服气,在这样的中队当兵,心气顺,劲头足,没有任何理由干不好。机关干部都说,其他单位难抓的事,在成武中队一点都不难。

与此同时,成武中队的官兵们用青春和热血磨砺着随时出鞘的“利刃”,用过硬的军事本领诠释着“标兵中队”的深刻内涵,成为令当地邪恶势力闻风丧胆的“守护神”。一年冬日,成武县一家棉厂厂方被一伙歹徒绑架,中队官兵奉命前往处置。尚未赶到现场,绑匪一听说成武中队的武警来了,就赶快丢下人质,仓皇逃走。

驻地群众是这样赞誉他们的:从成武中队,我们看到了人民军队的样子;从官兵身上,我们看到了革命军人的样子。



当人们忙着过年时,当回家的人们沉浸在团聚的温情时,在沪昆铁路线上有一群支援春运的铁路职工通宵值乘,默默工作在春运第一线。他们就是铁路总公司广州铁路集团公司包乘K533/534次临时客车的怀化货运中心二组的员工们。

本报记者

K533/534次临客从怀化站到上海南站全程1565公里。1月29日13时,K534次缓缓驶出怀化站,青工董艺傑跟着童建民身后,用手机计算着5次出乘的总路程:“这个春运跑下来,加上我们每个班回家的路程,就等于绕了地球一周。”童建民打开乘务间取出换票夹,有些不耐烦地答道:“去去去,换票去。干完活我再告诉你我跑了地球多少圈。”说话的是来自吉首物流车间的父子俩。

刘

麟

通讯员

黄石松

春运前夕,老童担心小童缺乏服务旅客的经验,特请求由父子俩看守同一节车厢。包乘组组长张时德告诉记者,为确保春运安全,车间支援春运的员工都经过了严格的岗前培训。“今年春节,我们的出乘时间是除夕至正月初三,包乘组绝大部分同志都没有在外过年的先例。这5天里,旅客比平时要少,但我们不会因为列车不满员而降低服务质量。临时党支部还安排了春晚节目,邀请车上旅客过除夕,通过微信、短信和小视频给家里的亲人报平安,让他们放心。”

2月7日是除夕,这天怀化货运中心二组包乘人员从上海返回怀化,按惯例,应由休班人员先进入餐车吃年夜饭。老童和小童互相推让,为了让谁先吃闹起了别扭。张时德安排机动值班人员去了他们父子的车厢。当父子两人坐在同一张桌子旁吃饭时,小童悄悄打开手机视频与千里之外的母亲通话。

当晚20时,K533次餐车成为“列车春晚”的舞台,旅客和休班人员进行节目PK。青年诗人,2015年度《人民文学》诗歌奖得主梁书正得悉怀化货运中心二组春节值乘,欣然创作了诗歌《除夕夜》,褒扬铁路工人舍小家为大家的奉献精神。该诗写道:“……除夕夜,四十三名穿着制服的人通宵不眠/这一夜,四十三个孤独的家亮起了灯光/点燃,整个春天/安宁的温暖。”

当旅客知道老童和小童是父子俩时,自发地鼓起掌来。来自浙江义乌的张海华激动地说:“我走南闯北这么多年,第一次看见父子俩在同一个岗位一起上班。”旅客要求父子俩同台表演节目,令老童尴尬的是儿子唱的歌,他一句都听不懂;令小童难为情的是老爸唱的歌,他只会跟着瞎哼哼。尽管如此,这也成为这对父子最难忘的一个除夕。

2月8日22时30分,董艺傑看见13号车厢同事方红斌抱着一名小男孩四处寻找创可贴,立即叫醒休息中的父亲起来值班,自己则跑到休息车厢取药用箱。两人在乘务间为小男孩清洗伤口,小男孩的母亲要酬谢,方红斌和董艺傑连忙摆手拒绝。

K533/534次邓松成、吴红宇两位车长都认为,这批支援春运的货运职工肯吃苦、责任心强、服务意识强,得到了旅客们的高度认可。看到董艺傑认真工作的劲儿,他们觉得这些“90后”正在快速成长。

如果列车正点进入上海南站,董艺傑会陪着父亲去火车站外的广场溜达半小时。父亲有时感叹:“你妈妈最爱看海,最爱看热闹了。如果我们一家人在一起,那该多好。”董艺傑就抬头看看春天的太阳。

初春的阳光中,上海南站南来北往的旅客熙熙攘攘……

## 农民自费办民俗博物馆



班组成员

李少照

2月18日,河北新乐市的群众正在会坡民俗馆内参观。新乐市岸城村农民赵会坡爱好民俗收藏,20多年来,他收藏了服饰、瓷器、家具等上万件民俗物品,价值500多万元。2015年底,为让群众了解历史及民俗,他在县城自费租赁了场地,开设了会坡民俗馆,供群众免费参观。

贾敏杰摄

# 行走海底隧道的保电人

本报记者 张建军 通讯员 沈向

2月3日上午,广东省汕头供电局输电管理所电缆班班长李廷忠和他的同事们,沿着铺设的电缆,扛着沉重的工具袋走走停停,脚步声回荡在灰白色的、空荡的地下隧道中。他们要巡检完一条2060米长的隧道。

这条位于汕头、深埋海底下37米的隧道是广东电网首条海底电缆专用隧道,包裹着连接华能汕头电厂和220千伏汕头广兴变电站的海底电缆,连接了汕头3个220千伏变电站,提供汕头市区三分之一的用电量。

这是2016年春节前的最后一次全面巡检。“我们不敢有半点疏忽。”李廷忠说。

## 45个摄像头监控

在海底隧道入口不远处,就听见鼓风机轰轰作响。“每次巡检前,我们都要提前半小时过来开机通风。”同事余阳澄介绍说,由于隧道深,为确保空气安全,一定要有足够的时间通风。

巡线队伍并没有急着下去检查,而是

在竖井上方的值班室里观看了视频监控系统。“这里有45个摄像头,遍布在海底电缆隧道的各个角落。”余阳澄仔细盯着各个视频画面,“我们会通过这些视频查看隧道的情况,比如有没有冒烟、有没有漏水等,以便做出及时处理”。

李廷忠说,“这条海底隧道电缆是2012年投运的。与其他过海电缆不同,它没有将电缆直接铺设在海底。之所以选择建设海底隧道,是因为港口附近海湾浅,船只多且容易抛锚,无法保证电缆线路的安全”。隧道电缆投运至今,线路运行稳定,不仅确保了华能汕头电力的外送,优化了汕头电网结构,也提高了对负荷中心的供电能力。

## “下海”比“上山”难

一切准备就绪,大家从竖井深入海底。沿着逼仄的楼梯一级一级往下走,走过相当于10层楼梯才到达隧道口。余阳澄笑着说,这是巡线全程“最轻松”的部分。

相比以往的上山巡线,“下海”巡线



全然不同。2060米的路程并不算太长,但闭塞的空间、不流畅的空气、不易发现的异常,让海底巡检比路面巡检艰辛好几倍。

进入隧道后,班组人员先检查渗水情况。“这个检查没有仪器设备辅助,我们只能借肉眼进行观察。海底的隧道表面有潮湿是正常的,但如果出现滴水或更严重的漏水就一定隧道本体出现了问题,必须及时处置。”余阳澄说。在隧道内大概走了500米,他们来到一处电缆头的衔接位置。李廷忠和班员们从工具包里拿出两部仪器开始检测。“这两部分分别是测温 and 测环流的仪器,它们是非常重要的检测工具。”李廷忠说,海底电缆与架空线路不同,它们包裹得很严实,出现问题不

容易发现,需要通过肉眼观察和仪器测试的结果来判断“健康”与否。李廷忠一边演示一边解释道,“像这个环流测试就是用仪器测试电缆外保护层的电流,如果超过主电流的10%就是出现了异常状况”。

两小时后,电缆班完成了巡检任务,大家再次爬上相当于10层楼梯返回地面,班员们“面不改色”。“这就是我们的日常工作状态,一个月要来回好几次。节假日时,我们来回的次数更多。”余阳澄说。

春节期间,电缆班增加了巡视的次数,对线路进行了全面细致的“体检”,并提前安排了值班表。“平时多做一分,过年的时候就能安心一分。”李廷忠总是这样告诉他的同事们。



更多中国故事

系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 郎冰

美编 高妍

邮箱 jrbzgs@163.com